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Монографията на Надежда Райчева 
– Междупредметната интеграция в 
средното училище, е една навременна 
и интригуваща книга. През послед-
ните години явлението интеграция се 
превърна в ключово за описание на 
различни обществено-икономически и 
културни сфери от живота на човека, 
включително на образованието, като 
форма на социална практика. Вярно 
е, че идеята за интеграция в образова-
телното дело не е нова, но връщането 
към нея е мотивирано убедително от 
автора с поредица аргументи, илюс-
триращи съвременни тенденции във 
философията на науката, в психоло-
гията, в педагогиката и в методиката 
на обучението по биология. И макар 
да се публикуват отделни специализи-
рани текстове, цялостен концептуален 
поглед върху междупредметната инте-
грация в контекста на средното обра-
зование за последните две десетиле-
тия у нас няма. Книгата на Н. Райчева предоставя цялостна оригинална 
концепция, в която авторът тръгва от исторически анализ на дискусиите 
за единството на научното знание и неговите прояви в образованието, за 
да очертае ясни посоки за полето, в което може да се търси това единство 
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,заедно с конструктивни решения за възможното му проектиране в обра-
зователната практика.

Монографията е структурирана в две глави, представени като теоре-
тични виждания и набор от приложения, включващи технологизиране на 
предложената концепция в педагогическата практика.

Първа глава разглежда възникването и развитието на проблема за 
междупредметната интеграция в обучението. Анализът е организиран 
около два ключови центъра: от една страна, са откроени „териториите“, в 
които се проявява единството на научното познание – езикът и методоло-
гията на науката, моралът и развитието на технологиите; от друга страна, 
е представено единството на знанието с неговите проекции в идеите за 
съдържанието на образованието, в методологичните му основи и в педа-
гогическата практика.

Втора глава е посветена на междупредметната интеграция в под-
готовката на учителя и ученика. Основен акцент е проблемът за инте-
грацията на учебни знания и умения в обучението по различни учебни 
предмети в средното училище. Интеграцията е представена в три взаим-
но свързани и произтичащи един от друг аспекта –  нормативен, съдър-
жателен и технологичен. Всеки от тези аспекти е операционализиран от 
автора до равнището на оригинални конкретни модели с познавателна 
и практическа значимост за подготовката на учители и ученици. Сред 
тях заслужава да бъдат отбелязани например предложеният тетраедри-
чен синергетичен модел на образованието за устойчиво развитие, моде-
лът, илюстриращ основните компетентности на учителя, моделът, пред-
ставящ взаимодействието между компонентите на процеса на обучение, 
начините за мотивация и видовете интеграция, примерният вариант за 
вътрешно оценяване на резултати от учебни задачи, изискващи интегра-
ция на знания и умения от различни предметни области, и др.

Приложенията в книгата включват методики, конструирани с цел да 
се реализират идеите за междупредметна интеграция в обучението по 
биология и по природни науки в средното училище. Методиките са пред-
назначени за подготовка на бакалаври – бъдещи учители по биология, и 
на учители по природни науки в условията на продължаваща квалифи-
кация. Всяка от методиките е представена в нормативен, съдържателен 
и технологичен аспект с богат набор от примерни задачи и автентични 
идеи, включително от действащи учители, за осъществяване на междуп-
редметна интеграция в обучението по природни науки.

Монографията на Надежда Райчева Междупредметната интеграция 
в средното училище съдържа фундаментални и научно-приложни прино-
си, които несъмнено ще обогатят теорията и практиката на методиката на 
обучението по биология. Книгата е събран опит на автора в областта на 
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междупредметната интеграция, който може да бъде извънредно полезен 
на всички специалисти, подготвящи учители по биология и по природ-
ни науки, на изследователите, работещи в тази научна сфера, както и на 
всички, проявяващи интерес към въпросите на интеграцията в образова-
нието.
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